Доброе утро! 
Естествознание (биология) – 2 часа

Структура и биологические функции белков. Аминокислоты - мономеры белков. Строение нуклеотидов и структура полинуклеотидных цепей ДНК и РНК, АТФ.

Задание: изучить тему по ссылкам и сделать краткий конспект в тетради 

https://interneturok.ru/lesson/biology/10-klass/bosnovy-citologii-b/aminokisloty-belki-stroenie-belkov-urovni-organizats - аминокислоты. Белки. 
https://interneturok.ru/lesson/biology/10-klass/bosnovy-citologii-b/nukleinovye-kisloty-i-ih-rol-v-zhiznedeyatelnosti-kletki-stroenie-i-funktsii-dnk - нуклеиновые кислоты. Строение ДНК
https://interneturok.ru/lesson/biology/10-klass/bosnovy-citologii-b/stroenie-i-funktsii-rnk - строение и функции РНК

В конспекте к разделу «Аминокислоты и белки»
· Понятие аминокислоты;
· Заменимые и незаменимые аминокислоты
· Белки: мономеры белков;
· Структуры белка и связи, удерживающие их (первичная, вторичная, третичная, четвертичная структуры белков).
· Выполняемые функции
В конспекте «Нуклеиновые кислоты. ДНК. РНК»
· Понятие нуклеиновых кислот;
· Мономеры нуклеиновых кислот;
· Структура ДНК (составные части нуклеотида);
· Структура РНК (составные части нуклеотида);
· Виды РНК и их функции;
· Составить сравнительную таблицу ДНК и РНК:
	Нуклеиновая кислота
	Азотистые основания
	Углевод (пентоза или сахар)
	Место расположения в клетке
	Функции

	ДНК
	
	
	
	

	РНК
	
	
	
	



· Принцип комплементарности;

Домашнее задание по биологии:
Повторить тему «Химический состав клетки» (материал текущего и предыдущего уроков.) и подготовиться к самостоятельной работе по теме. 

Естествознание (химия) – 2 часа
Химическая связь. 
1. Ковалентная связь: определение, виды и механизм образования.
2. Донорно- акцепторный механизм образования ковалентной связи. 
3. Ионная связь: определение, механизм образования.
4. Металлическая связь: определение,  механизм образования.
5. Водородная связь: определение, виды, механизм образования. 
Наиболее устойчивым состоянием обладают атомы, имеющие завершенный внешний энергетический уровень (2 электрона - для элементов 1 периода : водорода и гелия; или 8 электронов – для элементов всех остальных периодов).
Известно, что электронные оболочки, большинства атомов имеют незавершенный внешний энергетический уровень (вспомните, что количество электронов на внешнем энергетическом уровне равно номеру группы). Поэтому такие атомы стремятся его завершить двумя способами: отдать электроны с внешнего уровня (характерно для атомов металлов) или принять недостающие электроны  (характерно для атомов неметаллов). 
Завершить свои энергетические уровни элементы могут при образовании химической связи. 
Существует несколько видов химической связи. 
[image: https://foxford.ru/uploads/tinymce_image/image/8919/612e83883554f8ef.jpg]

Вид связи определяется характером атомов, которые ее образуют, точнее их электроотрицательностью (ЭО).
ЭО - способность атома смещать электроны от другого атома к себе в химических соединениях. 
Запомни и запиши! ЭО изменяется в периодической таблице как неметаллические свойства!
В периоде – слева направо - увеличивается
В группе -  сверху вниз уменьшается!
Атомы неметаллов всегда обладают  бòльшей ЭО, чем металлы!
Неметалл, расположенный правее всегда более ЭО, чем расположенный левее.

Например,  сравним ЭО Ca и Br/  Ca- металл, а Br – неметалл (см таблицу предыдущего урока по характеристике металлов и неметаллов). У Br – ЭО больше, чем у Ca.
Например, сравним ЭО  P и  Cl. Оба неметаллы, но хлор расположен правее фосфора, значит его неметаллические свойства и ЭО меньше, чем у хлора.
У атомов одинаковых элементов ЭО одинаковая. 
Записать в тетрадь и запомнить!
Ковалентная связь. 
Связь между атомами неметаллов, возникающая при взаимодействии электронов с образованием общих электронных пар, называется ковалентной.
Рассмотрим взаимодействие двух атомов с одинаковыми значениями  электроотрицательности, например двух атомов хлора и водорода.  Каждый из них имеет по семь валентных электронов. До электронной конфигурации ближайшего инертного газа  им не хватает по одному электрону.
[image: https://foxford.ru/uploads/tinymce_image/image/8918/%D0%BE%D0%B1%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%BC%D0%B5%D1%85%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%BC_%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D1%81%D0%B2%D1%8F%D0%B7%D0%B8.gif]
Сближение двух атомов до определенного расстояния приводит к образованию общей электронной пары, одновременно принадлежащей обоим атомам. Эта общая пара и представляет собой химическую связь. Аналогично происходит и в случае молекулы водорода. У водорода всего один неспаренный электрон, и до конфигурации ближайшего инертного газа (гелия) ему не хватает еще одного электрона. Таким образом, два атома водорода при сближении образуют одну общую электронную пару.
Приведенные примеры- ковалентная неполярная связь, так как она образована атомами с одинаковой ЭО  и общая электронная пара не смещается ни к одному из атомов.

Запиши и запомни! 
Определение
Ковалентная неполярная связь — химическая связь между атомами неметаллов с равными или близкими значениями электроотрицательности. Образована атомами одинаковых неметаллов. При этом общая электронная пара одинаково принадлежит обоим атомам, смещения электронной плотности не наблюдается.
Ковалентная неполярная связь имеет место в простых веществах-неметаллах: О2, N2?  S8/ 
Ковалентная полярная связь - это связь между атомами, электроотрицательность которых отличается незначительно. Она образована атомами разных неметаллов. При этом общая электронная пара смещается к атому, у которого ЭО больше, то есть в молекуле появляются полюса (частичные заряды). 

[image: Ковалентная полярная связь - это связь между атомами, электроотрицательность которых отличается незначительно.  Общие электронные пары смещены в сторону атома более электроотрицательного элемента.]

Обратите внимание, что частично отрицательный заряд - δ – имеет более ЭО хлор, а менее ЭО водород имеет заряд - δ + (частично положительный).
Заряд называется частичным, потому, что электроны только смещены от менее ЭО атома. 
Запиши и запомни! 
Механизмы образования химической связи
1. Обменный.
Обменный механизм образования химической связи обусловлен обобществлением неспаренных электронов атомов. Подробно он был рассмотрен выше на примере образования молекулы хлора.
2. Донорно-акцепторный .- когда только один из атомов (донор) предоставляет на образование связи пару электронов, а другой атом – предоставляет место для этой пары электронов, свою орбиталь (акцептор). Примером донорно- акцепторного механизма образования связи является образования иона аммония (NH4+) – первый	 пример в схеме донорно – акцепторного механизма. N – является донором , а водород – акцептором.

[image: https://chemistry.ru/course/content/chapter3/section/paragraph2/images/image3.1.gif]

Запомни! 
Прочность ковалентной связи, образованной по обменному механизму и донорно - акцепторному одинакова. 

Записать в тетради и запомнить!

Ионная связь - связь, образованная за счет электростатического притяжения противоположно заряженных частиц  (ионов). Образована атомамами, у которых ЭО отличается очень сильно – металлами и неметаллами. 

[image: https://cf2.ppt-online.org/files2/slide/j/JsjqvREy5PY9QboOtcZzU8dw0WVTG1SDmhaNBF4ulp/slide-7.jpg]
[image: https://cf2.ppt-online.org/files2/slide/j/JsjqvREy5PY9QboOtcZzU8dw0WVTG1SDmhaNBF4ulp/slide-8.jpg]

Обратите внимание! Запишите!
Атом металла, отдает электроны и превращается в положительно заряженный ион- катион,  Атом неметалла – принимает электроны от атома металла и превращается в отрицательно заряженный ион – анион. Численное значение зарядов катионов и анионов зависит от количества отданных или принятых электронов. 
Посмотрите, что в схеме образования K2S  - сульфиде калия, каждый атом калия отдает 1 электрон, поэтому заряд его иона равен +1, а атом S – принимает 2 электрона от двух атомов калия и заряжается - 2. 
Ионный вид связи характерен для основных оксидов, солей, оснований, то есть тех соединений, в состав которых входят атомы и металлов и неметаллов. 
Запиши и запомни! 
Металлическая связь — это связь между положительными ионами и атомами металлов посредством обобществлённых электронов. Металлическая связь характерна для металлов и их сплавов. 
Особенность атомов металлов — небольшое число электронов на внешнем уровне и сравнительно большие радиусы. Поэтому атомы металлов в отличие от атомов неметаллов легко отдают наружные электроны и превращаются в положительные ионы:
Me−ne–→Men+.
Оторвавшиеся от атомов электроны перемещаются от одного иона к другому. Соединяясь с ионами, электроны временно превращают их в атомы:
Men++ne–→Me.
Потом электроны снова отрываются и присоединяются к другим ионам и так далее.
Эти процессы происходят бесконечно, что можно выразить общей схемой:
Me−ne–⇄Men+.
Между электронами и положительными ионами возникает электростатическое взаимодействие. Отрицательные электроны удерживают слои положительных ионов.

    [image: C:\Users\Анна\Desktop\дистанцион 2020-2021\img-qhllw9.jpg]
Запиши и запомни! 

Водородная связь, образующаяся между атомом водорода одной молекулы и атомом с высокой электроотрицательностью (F, O, N).
Водородную связь принято обозначать точками. Она гораздо более слабая, чем ионная или ковалентная связь, но более сильная, чем обычное межмолекулярное взаимодействие.
[image: Водородная связь - online presentation]

Для определения типа связи  можно воспользоваться таблицей 2. 

[image: C:\Users\Анна\Desktop\дистанцион 2020-2021\с04 (1).jpg]

После изучения теоретического материала выполнить тестовые задания по вариантам:
Задания 1-8 – оцениваются в 1 балл и имеют один вариант ответа..
В задании 9 необходимо по приведенным выше образцам записать схемы образования связей. Вопрос оценивается в 2 балла. 
Исправления и зачеркивания считаются ошибками.
1 вариант
1. В аммиаке NН3 и хлориде бария ВаСl2 химическая связь соответственно
1) ионная и ковалентная полярная
2) ковалентная полярная и ионная
3) ковалентная неполярная и металлическая
4) ковалентная неполярная и ионная
2. Вещества только с ионной связью приведены в ряду:
1) F2,  ССl4,  КС1
2) NaBr, Na2O, KI
3) SO2,  P4,  CaF2
4) H2S,  Br2,  K2S
3. В каком ряду все вещества имеют ковалентную полярную связь?
1) HCl, NaCl,  Cl2
2) O2,  H2O,  CO2
3) H2O, NH3, CH4
4) NaBr, HBr, CO
4. Ковалентная неполярная связь характерна для
1) С12;    2) SO3;    3) СО;   4) SiO2
5. Веществом с ковалентной полярной связью является
1) С12;     2) NaBr;    3) H2S;    4) MgCl2
6. Вещество с ковалентной неполярной связью имеет формулу
1) NH3;    2) Сu;    3) H2S;   4) I2
7. Между атомами с одинаковой относительной электроотрицательностью образуется химическая связь
1) ионная
2) ковалентная полярная
3) ковалентная неполярная
4) водородная
8. Химический элемент, в атоме которого электроны по слоям распределены так: 2, 8, 8, 2  образует с водородом химическую связь
1)ковалентную полярную
2) ковалентную неполярную
3) ионную
4) металлическую
9. Составьте схему образования связи в веществах:  НF, Сa3P2   Определите вид связи/.
Контрольный тест: «Химическая связь»
2 вариант
1. Ковалентная полярная связь характерна для каждого из двух веществ, формулы которых
1)  KI и Н2О
2)  СО2 и К2О
3)  H2S и Na2S
4) CS2 и РС15
2. Ковалентные связи имеет каждое из веществ, указанных в ряду:
1)  C4H10,  NO2,  NaCl
2)  СО,  CuO,  CH3Cl
3)  BaS, C6H6, H2
4)   C6H5NO2,  F2, CC14 
3. Ковалентную связь имеет каждое из веществ, указанных в ряду:
1)   СаО,  С3Н6,  S8
2)   Fe, NaNO3, CO
3)  N2,  CuCO3,  K2S
4) C6H5N02,  SО2,  CHC13 
4. Ковалентную связь имеет каждое из веществ, указанных в ряду:
1) С3Н4, NO, Na2O
2)   СО, СН3Сl, PBr3
3)  Р2Оз, NaHSO4, Сu
4) C6H5NO2, NaF,  СС14 
 5. В каком ряду записаны формулы веществ только с ковалентной полярной  связью?
1) С12, NO2, НС1;  2) HBr, NO, Br2;  3) H2S,  H2O, Se;  4) HI,   H2O,  PH3
6. Веществом с ионной связью является:
1) Са   2) MgS   3) H2S   4) NН3
8. Вещества молекулярного строения характеризуются
1) высокой температурой плавления; 2) низкой температурой плавления;     3) твердостью;   4) электропроводностью.
7.Соединениями с ковалентной полярной и ковалентной неполярной связью являются соответственно: 1) Н2О и Н2S;  2) КВr и N2; 3) NН3 и Н2; 4) О2 и СН4
1)вода и сероводород
2)бромид калия и азот
3)аммиак и водород
4)кислород и метан
8. Химический элемент, в атоме которого электроны по слоям распределены так: 2, 8, 1  образует с водородом химическую связь
1)ковалентную полярную; 2) ковалентную неполярную;  3) ионную;      4) металлическую.
9. Составьте схему образования связи в веществах: Nа3N, H2Se . Определите вид связи. 

Критерии оценивания: 
!5» - 10 баллов
«4» - 9-8 баллов
«3» - 7-5 баллов
«2» - менее 5 баллов

Домашнее задание по химии:
1Выполнить тест по вариантам и прислать его для проверки 06.10 к 15.00 





Распределение вариантов
	1 вариант
	2 вариант 

	Асташова Мария Павловна
Бородин Илья Александрович
Димухаметова Кристина Владимировна
Жарикова Юлия Сергеевна
Карюк Кристина Денисовна
Качарина Екатерина Дмитриевна
Копылова Диана Станиславовна   
Курбатова Анастасия Евгеньевна
Мельникова Ульяна Владимировна
Охикян Лидия Раджевна
Рымшелис Анжелина Анатольевна
Таганова Ангелина Олеговна
Щёкина Аделина Александровна
Беломытцев Александр Андреевич
	Белицкий Григорий Степанович
Волкова Дарья Алексеевна
Емельяненко Виктория Юрьевна
Кащеева Анжелика Николаевна
Кулагина Дарья Дмитриевна
Матвеева Анна Дмитриевна
Мищенко Степан Юрьевич   
Похабова Валентина Анатольевна
Серженко Алина Денисовна
Шустова Елизавета Николаевна
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